XLII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje okregowe 2017/ 2018

Blok: Technologia Zywnosci

1. Dzialania, ktére znacznie zmieniaja produkty wyjsciowe, polegajace na ogrzewaniu,
wedzeniu, soleniu, dojrzewaniu, suszeniu, marynowaniu, ekstrakcji, wyciskaniu lub
polaczeniu tych procesow, to:

a) przetwarzanie c¢) produkcja pierwotna
b) obrébka wstepna d) obrobka wilasciwa
2. W przetworstwie mleka niezbednym urzadzeniem jest:

a) separator c¢) mlewnik

b) pasteryzator d) kuter

3. Srodki spozywcze, ktore uzupelniajg normalng diete, sq skoncentrowanym zrodlem
witamin, skladnikow mineralnych i innych substancji wykazujacych efekt odzywczy lub
inny fizjologiczny, to:

a) suplementy ¢) zywnos$¢ organiczna

b) produkty konwencjonalne d) zywno$¢ transgeniczna

4. Mi¢kki, podpuszczkowy ser, produkowany z owczego mleka w Polsce, Czechach,
Austrii, to:

a) oscypek c¢) bryndza

b) redykotka d) zentyca

5. Zamrazanie jest metodq utrwalania Zywnosci:

a) chemiczng c¢) biochemiczng

b) biologiczna d) fizyczna

6. Produkty zawierajace bialko niepelnowartosciowe to:

a) mleko 1 jaja ¢) migso 1 ryby

b) suche nasiona ros$lin straczkowych d) sery 1 wedliny drobiowe
7. Amoniak (wodoroweglan amonu), stosowany w produkcji cukierniczej, jest:
a) srodkiem emulgujacym c¢) konserwantem

b) srodkiem spulchniajagcym d) dodatkiem zapachowym
8. Najdluzszym elementem rozbioru tuszy wieprzowej w cze$ci grzbietowej jest:
a) biodroéwka c) schab

b) karkowka d) topatka

9. Najwiecej weglowodanow jest w 100 gramach:

a) chrupkow kukurydzianych c) sera twarogowego thustego
b) kabanosow d) masta extra

10. Szynka parmenska jest specjalnoscia:

a) grecka c) litewska

b) wloska d) wegierska

11. Akryloamidy zawarte sq w duzej iloSci w:

a) surowym migsie c) frytkach, chipsach

b) owocach jagodowych d) gotowanej rybie

12. Omega- 3 sa kwasami thuszczowymi:

a) wielonasyconymi ¢) nienasyconymi

b) jednonasyconymi d) trans

13. Beta-karoten jest to prowitamina witaminy:
a) A b) Bl o) E d) PP



14. Gluten jest odpowiedzialny w cieScie za:

a) kolor c¢) kruchos¢

b) elastycznos¢ d) $wiezos¢

15. Aminokwasy dzielimy na:

a) endogenne i egzogenne ¢) frakcje HDL 1 LDL

b) proste i ztozone d) stale 1 pltynne

16. Maczka ziemniaczana jest skrobia wysuszong do zawartosci wody:

a) 70% )20 %

b) 60 % d) 40%

17. Mleko utrwalone metoda UHT cechuje:

a) zwigkszona zawarto$¢ wapnia c¢) zwigkszona zawarto$¢ biatka

b) mozliwo$¢ spozywania bez uprzedniego gotowania  d) zmniejszona zawarto$¢ thuszczu
18.W temperaturze 15- 18°C nalezy przechowywagé:

a) jogurt c) rybe wedzong

b) dzem d) ser twarogowy

19. Do obrobki wstepnej warzyw stosowane sa:

a) sortowniki i pluczko-obieraczki ¢) pluczki 1 wozki bemarowe

b) maszyny wieloczynnos$ciowe 1 kotly warzelne d) obieraczki 1 patelnie elektryczne
20. Metoda biologiczna utrwalania warzyw polega na zastosowaniu fermentacji kwasu:
a) octowego c¢) mlekowego

b) mastowego d) propionowego
21.Naturalnymi barwnikami owocéw i warzyw nadajacymi im czerwony lub fioletowy
kolor sg:

a) antocyjany c) fenole

b) argininy d) azotany

22. Pod skorupka miedzy blonami jaja znajduje sie:

a) zottko c¢) komora powietrzna

b) biatko rzadkie wewngtrzne d) zarodek

23. Cukier jest niezbedny do przygotowania:

a) syropu c) soku

b) powidet d) kompotu

24. Alkoholowy wyciag z owocow, korzeni, kwiatow lub ziol (badz mieszaniny tych
skladnikow), zazwyczaj o 40-45% alkoholu, to:

a) whisky c¢) nalewka

b) calvados d) advokat

25. Najwiecej tluszczu zawiera 100g:

a) masta orzechowego ¢) oleju sojowego

b) stoniny d) sera podpuszczkowego
26. Suszenie za pomoca owiewu goracym powietrzem nazywane jest suszeniem:
a) prézniowym c) dielektrycznym

b) kontaktowym d) konwekcyjnym

27. Polproduktami sa:

a) frytki mrozone ¢) peczek rzodkiewek

b) ziemniaki surowe nieobrane d) satatka jarzynowa

28. Termohigrometr stuzy do pomiaru:

a) temperatury i ci$nienia ¢) temperatury 1 gramatury
b) wielkosci 1 temperatury d) temperatury i wilgotnosci
29. Maka krupczatka ma zastosowanie glownie do produkcji ciast:

a) drozdzowych ¢) biszkoptowych

b) kruchych d) parzonych



30. Ciemnobrunatny kolor ma mio6d:

a) lipowy

b) akacjowy

31. Mieso Swieze charakteryzuje:

a) struktura sprezysta

b) metny sok migsny

32. Stabilizatory sq to substancje, ktore:
a) przedtuzajg trwato$¢ zywnosci

b) zapobiegaja samorzutnym zmianom produktu
33. Patison nalezy do warzyw:

a) korzeniowych

b) psiankowatych

c) gryczany
d) rzepakowy

¢) lepkos¢ w dotyku
d) silnie wyschnigta powierzchnia

¢) wzmacniajg dzialanie przypraw
d) nadajg aromat produktom

¢) dyniowatych
d) ostrowatych

34. Utrwalaniem zywnosSci przez odwodnienie nie jest:

a) solenie

b) suszenie

35. Najmniej energii dostarcza 1 gram:
a) tluszczu

b) bialka

36. Rozkruszek jest to:

a) pajeczak

b) karaczan

37. Do wedzenia najbardziej nadaje si¢ drewno:

a) bukowe

b) sosnowe

38. Tluszcze cukiernicze nalezy przechowywaé:
a) w wilgotnych, cieptych magazynach

b) w magazynach dobrze nastonecznionych

39. Jajo Swieze po wybiciu na talerz ma:

a) z6ltko sptaszczone 1 biatko zamglone

b) z6ltko powiekszone 1 biatko rozrzedzone

40. Rybg stlodkowodng nie jest:

a) sum

b) sandacz

41. Gléwnym weglowodanem ziarna zboz jest:
a) glukoza

b) skrobia

42. Malinowe i Bawole Serca s3a to odmiany:
a) dyni

b) papryki

c) liofilizacja
d) koncentracja (zaggszczanie)

c) alkoholu
d) blonnika

c¢) motyl
d) chrzaszcz

c) Swierkowe
d) cisowe

c) w warunkach chtodniczych
d) w dowolnych warunkach

¢) z6ltko wypukle i biatko przejrzyste

d) zo6ttko wypukte 1 biatko me¢tne

¢) amur
d) dorsz

c) galaktoza
d) sacharoza

¢) pomidora
d) buraka

43. Blonnik zawarty jest w najwiekszej ilosci w 100g.:

a) moreli suszonych
b) ogorka kiszonego

¢) dzemu truskawkowego
d) arbuza

44. Dzialaniem, ktore nalezy niezwlocznie podjac¢, gdy w czasie wypieku pieczywa w
piecu opalanym gazem, wyczuwalny jest zapach ulatniajgcego si¢ gazu jest:

a) odcigcie doplywu gazu 1 przewietrzenie pomieszczenia
b) wylaczenie pieca 1 ponowne jego uruchomienie

C) wyjecie pieczywa z pieca
d) otworzenie okna

45. Jaja z chowu na wolnym wybiegu posiadaja kod systemu hodowli:

a) 0 b) 1 0)2

d)3

46. Optymalna temperatura rozwoju drozdzy wynosi okolo:

a) 15°C b) 55°C

¢) 30°C

d) 60-70°C



47. Monitorowanie cigglosci lancucha chlodniczego produktéw ma na celu eliminowanie

zagrozen:

a) chemicznych ¢) fizycznych

b) mikrobiologicznych d) technologicznych

48. Orzech laskowy ksztaltem najbardziej przypomina:

a) soczewica C) soja

b) ciecierzyca d) fasola

49. Popularnymi przyprawami uprawianymi w Polsce s3:

a) lubczyk 1tymianek c¢) kardamon 1 szafran

b) imbir 1 anyz d) kurkuma 1 cynamon
50. Normalizacja mleka, to inaczej standaryzacja:

a) zawartosci weglowodanow ¢) zawartosci thuszczu

b) zawartosci witamin d) zawartos$ci biatka

51. Koncepcja systemu Analizy Zagrozen i Krytycznych Punktéow Kontroli powstala w:
a) Belgii ¢) Stanach Zjednoczonych
b) Francji d) Kanadzie

52. Osoba rozpoczynajgca dzialalnos¢ w zakresie produkcji i przetwarzania owocow i
warzyw w kuchni domowej z przeznaczeniem do wprowadzania do obrotu zobowigzana
jest ztozy¢ wniosek o rejestracje do:

a) panstwowego inspektora weterynaryjnego c¢) Instytutu Zywnosci i Zywienia

b) powiatowej stacji sanitarno — epidemiologicznej

d) Inspekeji Jakosci Handlowej Artykutow Rolno-Spozywczych

53. Znak Przekreslonego Klosa dotyczy produktow:

a) bezglutenowych ¢) GMO

b) transgenicznych d) wysokobtonnikowych

54. Zbior norm i standardéw dotyczacych zywnosci, uznanych na forum
miedzynarodowym i prezentowanych w jednolity sposéb, to:

a) Kodeks Zywno$ciowy ¢) Zasady Zywieniowe

b) Ustawa o bezpieczenstwie zywnosci d) Dekalog Zywnosciowy

55. Jednostkq platnicza dla operacji w ramach PROW 2014- 2020 ,,Przetworstwo i
marketing produktow rolnych” jest:

a) Agencja Restrukturyzacji 1 Modernizacji Rolnictwa c¢) Agencja Rozwoju Przetworstwa
b) Krajowa Agencja Rozwoju Obszaréw Wiejskich d) Agencja Rynku Rolnego

56. W ramach produkcji produktéw pochodzenia zwierzecego z przeznaczeniem do
sprzedazy bezpoSredniej, w gospodarstwie rolnym producenta dopuszcza si¢ uboj:

a) bydia ¢) trzody chlewnej

b) zajeczakow 1 drobiu d) owiec

57. Dzialalno$¢ w ramach rolniczego handlu detalicznego:

a) jest zwolniona z rejestrowania dziatalnosci gospodarczej

b) nie jest objeta limitami ilo§ciowymi sprzedazy

¢) nie wymaga prowadzenia ewidencji sprzedazy

d) moze obejmowac produkty wytworzone z wigkszosci surowcoOw z poza gospodarstwa
58. Najwiekszym producentem kawy jest:

a) Hiszpania b) Grecja c) Meksyk d) Brazylia
59. W zakladzie spozywczym do zasad dobrej praktyki higienicznej odnosi si¢ skrot:
a) GHP b) PZH c) GMP d) PNZ

60. W systemie Gwarantowana Tradycyjna Specjalno$¢, produkt lub Srodek spozywczy,
wyroznia si¢ co najmniej ... tradycjg i historia wytwarzania:
a) 20-letnig b) 30-letnig c)15-letnig d) 10-letnig



